

# Боровик Филипп Михайлович и Лидия Александровна



**Мир вам, добрые люди!**

—Завидую этим людям, — говорила молодая женщина о супружеской чете Боровиков.— Всегда бодры и подтянуты, занимаются спортом. То и дело вижу их рано утром бегущими в

спортивной форме на стадион — утренняя разминка. А летом, осенью в 6—7 утра уходят по грибы. Кто не знает их, и в голову не придет, что это фронтовики!

Не раз я слышала подобные отзывы о Лидии Александровне и Филиппе Михайловиче. И в самом деле, успевают фронтовики всюду: на совет ветеранов и на хор, на комсомольскую конференцию и на встречу с кандидатами в депутаты и еще на десятки мероприятий. За их плечами интересная, полная событий жизнь...

Лидия Александровна родом из Днепропетровска, воспитывалась в детском доме. Закончив семилетку, пошла работать на швейную фабрику. После смены — училась в школе медсестёр. С 21 на 22 июня в школе был выпускной вечер. Расходились уже под утро и еще не знали девушки, что над страной разразилась большая беда. Война! В тот же день комсомолки обратились в военкомат: хотим на фронт. 25 июня пришла повестка.

Сначала Лидия работала медсестрой в госпитале в Днепропетровске. В декабре 1941 года была зачислена в 170-ю стрелковую дивизию. Сколько раненых пришлось спасти ей, командиру санитарного взвода, лейтенанту медицинской службы в боях под Волховом, Старой Руссой... А в июне 42-го и сама была ранена. Немало девичьих горьких слез пропитала госпитальная подушка. Дали справку: «годен к

нестроевой в тылу». Но схитрила сестричка, взяла да и подтёрла немного, получилось —«годен к строевой». И снова —в родную часть.

Здесь Лидия Александровна и познакомилась с Филиппом Михайловичем Боровиком. Он в то время был командиром отдельного лыжного батальона при штабе 170 стрелковой дивизии, где она служила. Просто познакомились по долгу службы. В то время она и не мыслила, что вскоре пути их пересекутся на всю жизнь.

Второе ранение случилось через полгода, в декабре. Собрали командиров на наблюдательный пункт, начался обстрел. Ловко пристреливался враг: недалёт, перелет, и... прямое попадание в блиндаж. Чувствует Лидия— обожгло левый локоть —ранена. Но ведь она медсестра. Рядом другим нужна ее помощь. Тут уж не до своей «болячки». Помнится, кто-то наспех перевязал ей руку прямо поверх рукава полушубка, и не вышла медсестра из разбитого дымящегося блиндажа, пока не вынесла всех раненых. За свой подвиг Лидия Александровна была награждена орденом Красной Звезды.

А сама во второй раз попала на лечение в госпиталь. Началась гангрена, чуть было не отняли ей руку. Представляете, что это значило для молоденькой девушки! Руку всё-таки спасли. Вернулась часть. Но в октябре 1943 года ее демобилизовали в Курганскую область. А все - из-за первого ранения. Не помогла та подтертая справочка. Вот там-то и соединила ее вновь судьба с Филиппом Михайловичем Боровиком.

Деревенский парень, он: после окончания средней школы поступил в 1939 году в Дальневосточный политехнический институт на геолого - разведочный факультет. Но не суждено было сбыться мечте.

Призвали в армию. Затем учился в Ленинградском военно-пехотном училище им. С. М. Кирова. Недолго учился—до 22 июня 1941 года.

Курсантам училища пришлось принять на себя всю тяжесть первых боев на подступах к блокированному городу, пока не подошли советские войска. От их училища остался лишь один батальон. Оставшихся а живых в конце августа 1941 года эвакуировали в Березники доучиваться. А в декабре Ф. М. Боровику уже

присвоили звание старшего лейтенанта и назначили начальником штаба батальона 170-й стрелковой дивизии.

Летом в боях под Старой Руссой Боровик заменил погибшего командира стрелкового батальона. Ему тогда был 21 год. Осенью назначили командиром отдельного лыжного батальона при штабе, который состоял в основном из сибиряков да уральцев, лучших лыжников. Приходилось выполнять разные задания, часто в тылу у немцев.

В новогоднюю ночь 1943 года с 31 декабря на 1 января батальон должен был разгромить во вражеском тылу немецкий штаб полка, захватить документы. Уже сосредоточились бойцы, ожидая назначенного часа, на опушке леса, да, видно, почуяли немцы неладное, открыли стрельбу. Несколько человек ранило, в том числе и его, командира. Так и не довелось участвовать в этой операции — осколок, пробив каску, попал в голову. Батальон выполнил свою задачу до конца, а командир, долго пролежав в госпитале, попал уже не на фронт, а на работу в военкомат в Курганской области.

Здесь и свела фронтовая судьба Лидию Александровну и Филиппа Михайловича второй раз и навсегда.

Жили поначалу на Украине, а с 1946 года в Сибири. Оба — члены КПСС с 1942 года. Он был на советской, комсомольской, на партийной работе в Называевском районе, из них 11 лет—вторым секретарем райкома партии. К боевым наградам — ордену Александра Невского и ордену Великой Отечественной войны I степени— добавились орден Трудового Красного Знамени! и юбилейные медали.

Она работала медсестрой. У Лидии Александровны 41 год медицинского стажа. Десять лет возглавляла совет ветеранов райбольницы в г. Таре. Кроме ордена Красного Знамени у нее, как и у мужа, хранятся орден Отечественной войны I степени, медали. Лидия Александровна Боровик —почетный донор СССР, сдала уже около 40 литров крови. Сейчас она —председатель первичной Кормиловской организации Всероссийского общества инвалидов. Постоянно участвует в художественной самодеятельности, очень любит петь.

Супруги в один год (в 1978) ушли на заслуженный отдых. Филипп Михайлович—пенсионер республиканского значения.

Вот так и идут они всю жизнь рука об руку. Вырастили двоих детей. Надежда—врач в Большеречье, Юрий—механик на Омском телевизионном заводе. Четверо внуков.

Не теряют связь с фронтовыми друзьями, переписываются, ездят на встречи. Столько событий происходит в их жизни— коротко не описать. Они постоянно среди людей. Главная отличительная черта ветеранов —бескорыстие, любовь к людям.

Они всегда помогут тем, кто нуждается в помощи, пусть даже если пострадавшие находятся за сотни километров от Кормиловки. Свою первую пенсию —72 рубля—Лидия Александровна перечислила в Фонд мира. Ежегодно фронтовики поддерживают эту традицию, сдавая накануне Дня Победы по 50 рублей, И не только в Фонд мира. Они перечисляли такую же сумму пострадавшим от землетрясения в Армении, семьям омичей, погибших в железнодорожной катастрофе в Уфе. Перечислили ради жизни, ради мира на земле. И хочется от души сказать им старые теплые слова: мир лам, добрые люди!

Р. Труш

### **Литература:**

1. Елизаветин В. Низкий поклон вам, защитники Ленинграда / В. Елизаветин // Нива.- 1994.- 1 февр.- С. 1.
2. Павлова В. Пронес через всю войну / В. Павлова // Нива.- 1994.- 18 янв. – С.3.
3. Труш Р. Вместе – полвека / Р. Труш // Нива.-1993.- 6 авг.- С. 2.
4. Труш Р. Мир вам, добрые люди / Р. Труш // Нива.- 1990.- 22 февр.- С. 1,2: ил.